

★ 家风

走近不曾远去的你

■ 肖荣基

★ 情到深处

初冬时节,西风渐寒。那天上午,在连队组织的“特级英雄”杨根思烈士牺牲73周年纪念仪式上,我和战友们整齐列队,站在老连长杨根思的雕像前。

“杨根思!”“到!”

当我们使出浑身力量齐声答“到”的那一刻,我真切地感受到,一股滚烫的热血在身体里翻腾。我不禁想起了在祖国边陲见证的那一幕震撼的答“到”场景。

数月前的一天,指导员把我叫到办公室说:“过段时间,咱们连队要选派包括你在内的几名官兵代表,前往你哥哥生前所在连队开展共建活动。”

听到这个消息,我一时没回过神:“指导员,这是真的吗?去哥哥的连队一直是我的愿望啊!”

看我惊讶的样子,指导员走到我的身边,拍了拍我的肩膀说:“你好好准备一下,希望此行能有所收获。”

得到肯定答案后,我内心激动无比,恨不得打起背包,即刻启程。

喀喇昆仑,雪域边关,是哥哥守护过的地方,也是我魂牵梦绕的地方。哥哥戍守的地方,条件很艰苦。他从前在电话里,对家人讲过外出执行任务时曾被紫外线晒伤,也曾因缺氧造成眩晕,但他的语气却很平常。高原是什么样子的,哥哥是如何克服种种困难的,这些一直是我心里的疑问。去哥哥的连队看看,成了我一直以来的愿望。

我们连队的驻地,距离哥哥的连队很远。出发前,我给父母打电话,告诉他们我要去哥哥的连队。当母亲叮嘱我“给你哥哥带点吃的”时,她不由得哽咽了。当飞机冲破云霄,振翅天际,我激动的心情渐渐平静下来。随着距离不断缩短,洁白的雪景和绵延的山峰呈现在眼前,一种温暖、亲切的感觉涌上我的心头——山海虽远,千里相隔,哥哥就在那里等着我。

下飞机后,气温骤降,哥哥的战友已经在接机口等待。见到他们的一瞬间,我仿佛看到了哥哥的身影。

在哥哥的几名战友中,我认出了之前与我进行过视频通话的马志忠班长。“到了连队就像回家一样,有什么需要的,随时跟我说。”马班长帮我行李搬上车,“连队的团圆饭已经准备好了,我们会连可算把你盼来了。”一句“团圆饭”,让我的心里暖暖的。

汽车在荒凉的戈壁滩一路前行,车轮滚滚掀起沙尘。漫天黄沙下,我开始感到有些紧张和沉重。我想起了小时候哥哥带我去田里干活,每次干完,天色就不早了,他都会拉着我的手,穿过黑暗的小路,走过宽广的田地,到家做饭给我吃。想到这里,我的眼泪止不住地往外流……

后来,窗外的掌声和欢呼声把我的思绪拉回到现实。一下车,我就看到大



纪录片《逐梦》节目组为肖思远、肖荣基兄弟俩制作的一张特殊的军装合影。照片左侧为弟弟肖荣基,右侧为哥哥肖思远。
《逐梦》节目组供图

家整齐列队在连队门前。他们的脸庞,既陌生又熟悉——嘴唇发紫、皮肤干裂,我仿佛又看到了哥哥的模样。那一刻,我的心也猛地揪了一下。他们在这样艰苦的条件下守卫祖国,他们就是“最可爱的人”。

在大家的带领下,我走进了哥哥生前所在班。我的目光被墙上的两张照片吸引了——一张是哥哥背着鼓鼓的背囊在雪山拉练的场景。他的脸上有很多冻疮,但笑容灿烂。另一张,是我和哥哥的“军装合影”。我在左边,手持钢枪,正在执行警戒任务。哥哥在照片的右边,手持钢枪,身披战斗装具,圆满完成任务,满脸兴奋。哥哥牺牲后的第2年,我参军入伍。我们兄弟俩遗憾地没能穿上军装一起拍张合影。在纪录片《逐梦》录制过程中,节目组特地为我们兄弟俩技术合成了这张照片。不知不觉间,眼泪再次从我的眼角滑了下来。

“荣基,再为思远整理整理床铺吧。”这时,哥哥连队的指导员拉着我走到哥哥的床铺前,“你已成长为一名合格军人,帮哥哥把被子叠成‘豆腐块’,用军人的方式完成这场特殊的交接。”

坐在床边,我小心翼翼地整理着被子。哥哥的被子,战士们平时会轮流整理,每一个棱角、每一条折线都承载着大家对他的怀念。我深吸了口气,将悲痛压到心底,用手抚过那一道道痕迹……将叠好的被子,轻放到哥哥的床头,并在心里许下承诺:“哥,你放心,我会照顾好自己,也会让自己有个精彩的军旅青春。”

简单适应了高原环境,我便跟随连队驱车前往哥哥曾经战斗过的地方。指导员讲,从营区出发要走很远。我们出发没多久,一座座荒凉的大山便映入

眼帘。大家告诉我,走这段路要翻好几个达坂,最高的达坂海拔有5000多米。随着海拔不断升高,山路越来越难行,我的胃里开始翻江倒海。

“你第一次来,还不适应。边防战士们平时都是坐运输车,习惯了就没有那么难受了。”司机告诉我。一旁,指导员拍了拍我的肩膀问道:“要不要停车缓一下再出发?”

“哥哥能做到的,我也行。”当时,我心里只有一个想法,哪怕再难受也要坚持下去。

到了海拔3000米以上,山顶的积雪越来越明显,四周全是高大的山和光秃秃的大石头。由于山体滑坡,一些散落的碎石挡住了我们的路。大伙儿下车后,一边搬石头,一边轻声安慰我:“别担心,咱们很快就能继续往前走。”

行程继续,我们的车顶风雪,穿过无人区,停在了康西瓦烈士陵园。我给哥哥带去了他喜欢吃的果冻,抚摸着他的照片,并向他转告了父母在临行前的嘱托:“爸妈在家里过得很好……”

极目远望,藏羚羊不时跳跃;墓碑的照片上,哥哥的笑容温暖如初。那一刻,呼啸的寒风似乎停了下来。我仿佛听到了哥哥的声音:“荣基,这里就是我用热血和生命守卫的地方……”

离开康西瓦烈士陵园,我们继续前行。海拔继续攀升,我的呼吸更加急促,嘴唇也开始发紫。途中,我们经历了几天短暂停留适应,终于来到了最后一站——哥哥曾经战斗过的地方。

“肖思远!”“到!”

漫天的雪花随风飞舞,震天的吼声响彻山谷。在刻有“大好河山,寸土不让”8个大字的山石下,我站在队列最前方,大声喊着,任凭泪水夺眶而出,内心

久久不能平静。

思念、悲痛、自豪,我百感交集。这天,跟随哥哥的脚步,站在他战斗过的地方,我深切感悟到边防官兵直面生死无所畏惧、守卫边防寸土不让的军人豪情。

回到营区的当晚,想到次日便要离开,我躺在床上辗转难眠。突然,我舍不得离开这里,因为这里有哥哥的足迹,在这里我能感受到哥哥就在我的身边。

次日,天不亮,我便登车返程了。离开营区前,哥哥的战友们与我拥道告别。他们嘱咐我要好好训练,平常多打电话关心父母。他们如哥哥般的嘱托,冲破了清晨的冷寂,汇成我心中一股暖流。

汽车缓缓开动,我回头不舍地望向营区,心里默念着:“再见了,亲爱的哥哥。”

两地千里远,百般思念长。直到回到驻地下了飞机,我还在久久回味那几日的见闻。我给父母打电话报平安,母亲一句“回来了就好”,又惹得电话两端的母子一阵酸楚。

回到单位后,我第一时间将自己的所见所思记录下来,并与连队战友们分享了我的心路历程。“假如明天走向战场,你准备好了吗?”在政治教育课堂上,我面对战友这样说:“没有人生来就是英雄。我们中国军人,脚下守护的是祖国的大好河山,身后守护的是人民的幸福安康。当那一天真的来临……”

“时刻准备着!时刻准备着!时刻准备着!”台下,大家齐声高喊,热烈的掌声经久不息……

(王越、周西委参与整理)
图片制作:周永昊

馒头宴

■ 陈柏清

多年前腊月的一天,父亲给我打电话:“老么,你最近有空吗?”

“老爸,想我了?”我在电话那头笑着逗他。

“是,是,想我老姑娘了。但是,爸爸的确有点事。你抽空去老房子一趟,收拾收拾。”父亲笑着回应我。

“收拾老房子干吗?那里没有暖气,冷得很呢!”

“爸知道,所以让你提前收拾,把炕烧烧,咱们小年去那儿过。”

我有点丈二和尚摸不着头脑。全家老老少少20几口人,去乡下老院子过小年,那里没暖气,用水也不方便。父亲年纪大了,念旧可以理解,可是住了多年暖气楼的大家会同意吗?“爸……”我试图劝阻。“听我命令,把老房子收拾出来。”父亲的语气严肃起来。得,军人出身的父亲脾气上来了,这时候是绝对不能提出异议的。“是!”我赶紧接令。

我花了两天时间,总算把老房子打扫出来了。我又买了煤球,重新糊了窗户纸,提前一星期把炕烧起来,然后请父亲来验收。那天,父亲踮着脚步在小院外走来走去,摸摸他当年亲手垒的小院墙,站在亲手植的那棵苹果树下望了望,才走进屋里。坐在热炕头上,看到他满意地点头,我的心终于落地了。

“老爸,这就完成任务了?”我走到父亲身边,坐在炕沿上问。父亲说:“还没有。你再帮爸爸搞点玉米面、黑麦面、荞麦面、高粱面、白面,都要粗面,不要精粉。”父亲葫芦里卖的什么药?我彻底糊涂了。但父亲向来说一不二,我便不再追问。

幸好同事有亲戚在老家有粮米加工厂,这件事就拜托给她。她也很好笑,笑着猜:“伯父经历那么丰富,是不是要做你们没见过的美食?”

粗粮能做什么美食?父亲从军队这所“大学堂”毕业,的确掌握了很多生活技能。他平常没什么机会下厨,但一旦下厨,比母亲做得还要好。只是这么多年,需要用这么多粗粮的美食,我还没见过。我摇了摇头,觉得不太可能。

小年前一天早上,我把父亲接到老房子后,他说:“你回去忙着吧,我自己干活就行。”

“那怎么成,有什么活你交给我,或者等我下班来干。”

“不用不用。”父亲冲我摆手,态度坚决。对于一生奉行“军人以服从命令为天职”的父亲,我只有听从的份儿,但未免有些担心。父亲战争年代过冰河时掉过冰窟窿,当时急于完成任务没在意,结果冻伤了关节,至今走路腿脚依然不利索。下班后,我匆匆赶往老房子,发现父亲正端坐在炕上看报纸,被褥也铺好了,看样子是要在老屋住。那些带来的袋子都打开了,却没有做过美食的迹象。我不甘心,四处转悠,看见炕头蒙的毯子。我指了指,问父亲:“老爸,你发面了?”父亲抿着嘴,笑得像个孩子,“天机不可泄露”。难道真有美食啊?我惊叹父亲这手艺埋得深,会心地点了点头。

第二天,父亲在微信群里一喊,大家都准时报到。人到齐后,大家拾桌子、摆碗筷,很快收拾妥当,“以小家为单位”就坐。这时,父亲把身后的大盆推出来,喊我:“老么,上馒头!”我一看,一大盆馒头,还冒着热气,颜色有黑的、白的、黄的、浅棕的。我赶紧往盘子里捡,有手快的家人抓了一个就往嘴里塞,结果皱了眉……捡完后,我也拿了一个黄的,咬了一口,味道没问题,只是面有点粗,口感差了点。这时,有小孩子要吐出来。“不许吐,都要细细嚼”,父亲突然大声来了一句,屋里顿时鸦雀无声……孩子们只好一丁点一丁点往嘴里送。

我心里想,原来父亲是要带全家忆苦思甜。果然,父亲开口了。他说:“今天小年了,咱家是四世同堂,我看着高兴。可有几句话得说。”大家边嚼馒头边听。“老话讲,‘一粥一饭来之不易’,我在部队时,吃饭一个饭粒不许剩,一个馒头渣不许掉。因为一粒米、一勺面,都是老百姓从嘴里省下来的。可是,咱们这样的军人家庭,怎么还学会了浪费?有吃馒头扒皮的,碗里剩饭粒的。这些馒头都是粗面的,不好下咽,可是我请你们好好品一品,要知道勤俭,要懂得珍惜,要知道好日子从哪来,不是条件好了就可以浪费。”父亲话音刚落,大侄子铮铮站起来主动承认错误:“爷爷,我错了,之前不该扒馒头皮,以后再也不不会了。”父亲点头让他坐下。上次家人聚餐,铮铮的馒头被菜汤泡软了。他扒馒头皮时,被当过侦察兵的父亲发现了。我没替铮铮解释,因为我得父亲的做法是正确的,孩子们需要父亲这样经历过家国苦难的人现身说法,给予正确引导,养成良好家风。

那顿“馒头宴”过后,家里有了很大改变,再没人剩饭、扒馒头皮了。铮铮偷偷跟我说,他现在不但在家里这样,连出去吃饭也不浪费了。

★ 说句心里话

感恩之心常在怀

■ 郭兴义

我与妻子苑菊红都是在偏僻农村长大的,家里日子过得紧巴巴,但山里人那种勤恳踏实、心怀感恩的淳朴民风,一直滋养着他们的心。

2010年,妻子苑菊红带着儿子从老家随军来到北京。不久,她被安排在社区工作,孩子也顺利进入新学校上学。暖心的随军政策,给我们的小家带来了满满的获得感和幸福感。这也让温暖成了家庭生活的“主旋律”,更让“感恩”常常伴随我们的言行。

那年,我所在部队要移防到另一座城市。全家人面临分居和聚少离多,但妻子没有任何怨言。在我出发前,她默默地帮我收拾行李,将自己的不舍与眷恋全都装进了我的背囊里。

此后,作为指挥员,我带领官兵圆满完成了大大小小的任务。每次任务结束后,妻子报平安时,她牵挂的话语都让我感到格外温暖。那年,我们的小家被上级单位评为“好家庭”。我知道,这份荣誉背后,是妻子始终如一的理解和支持。

妻子工作表现非常出色。她筹建了6支群众性文化队伍,把社区居民的文化生活安排得丰富多彩,备受居民好评。遇到一些重要活动,她会利用休息

时间带着大家排练,还要照顾孩子,独自承担了很多。后来,妻子被相关部门组织开展的第四届“共筑钢铁长城·寻找最美军嫂”活动评为“最美军嫂”。上台领奖发言时,她欣喜地说:“感恩所有的经历。”

儿子郭起材常说:“小草也可以点缀春天。”听着军号声长大的他,爱国爱军的种子早已在心底萌芽。他自幼就喜欢看书写作,我曾专程带他到抚顺了解雷锋事迹,采访雷锋的战友,学习雷锋精神。他用节省下来的零花钱和稿费购买了和雷锋有关的书籍,放到班级图书角,激励更多同学学习雷锋、争做雷锋。他还和“雷锋团”的叔叔们交流学习雷锋的体会,发表了相关的文字作品,被评为“学雷锋社区文明小使者”。

如今,我又调到离家更远的单位任职。尽管与家人聚少离多,可每次与妻子聊起过往经历,我们都感慨幸福生活来之不易,心底充满了感激。

那天,我们的小家又被北京相关单位评为“首都最美家庭”。当我们一家三口走上领奖台的那一刻,我心情非常激动,心底回荡着一句话:只要心中充满爱和阳光,人生定会春暖花开。

家庭秀

暖阳升起
父亲的影子
又高了几分
我俯下身来
像一株小草一样
在绿色的土地上
汲取着养分
他讲解的
是枪的知识
我学会的
是握紧钢枪
去守卫祖国
陈赫配文

定格

近日,陆军某部组织国防教育活动,邀请探亲官兵家属参加。图为该部干部王国新带儿子了解武器装备操作知识。

万里想报

